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Kyselost a zasaditost roztoku
Definice pH

= pH je Cislo, kterym v chemii vyjadfujeme, zda vodny roztok reaguje kysele &i naopak alkalicky
(zasadité).

= Jedna se o logaritmickou stupnici s rozsahem hodnot od 0 do 14 (pro vétSinu vodnych roztok,
roztoky silnych kyselin a zdsad &i jiné nez vodné roztoky mohou nabyvat jinych hodnot).

= Neutralni voda ma pH pfi standardnich podminkach rovno 7. U kyselin je pH men&i neZ sedm
(&im menSsi Cislo, tim silngjSi kyselina). Zasady maji pH > 7 (¢im vétsi Cislo, tim silngjSi zasada).

= Hodnota pH je definovana jako zaporny dekadicky logaritmus aktivity oxoniovych kationtl. Ve
zfedénych vodnych roztocich Ize hodnotu aktivity aproximovat hodnotou koncentrace a pak plati :

+
pH = —log, c[H; O]
m Chemicky Cista voda ma pfi pokojové teploté pH =7 (pfi 100 °C zhruba 6), kyseliny < 7, zasady > 7.

= Ve vodném roztoku je vzdy kromé& molekul H, O také urcité mnozstvi oxoniovych kationti H; O™ a
hydroxylovych anionttl OH™. Soucin koncentraci obou téchto iontl je ve vodnych roztocich
zanemeénnych podminek vzdy konstantni a je oznaovan jako iontovy souéin vody .

c[H3 0" +c[OH] = 107"

= Pro standardni podminky nabyva hodnoty 1074, V &isté vodé
je latkova koncentrace obou iontt stejna : 10~". To odpovidapH=7.
= Kyselost vznika piebytkem Hy O". Zvyseni jejich koncentrace na stonasobek,
tedy 107, odpovidapH =5.
m Zasaditost je pfebytek hydroxylovych iontd na kor oxoniovych. Je —
li v roztoku napf¥. 1000 x vice OH™ nez ve vode,
klesne koncentrace iontti H; O* na 107 '°, coz odpovida pH = 10.
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Urcovani kyselosti a zasaditosti latek

= Kuréovani kyselosti nebo zasaditosti roztok( se pouzivaji tzv.indikatory (Eesky ukazatele).

= Indikatory jsou latky,
které maji jinou barvu v kyselém prostfedi a jinou barvu v zasaditém prostfedi. Prostfedi,
které neni ani kyselé ani zasadité se nazyva neutralni.

m K pfesnéjSimu urcovani kyselosti a zasaditosti roztoku
se pouziva stupnice pH . Tato stupnice ma hodnoty od 0 do 14.

m Latky, které maji pH menSi nez 7 oznacujeme jako kyselé,
latky, které maji pH okolo 7 oznaCujeme jako neutralni,
latky, které maji pH vétsi nez 7 oznaCujeme jako zasadité.

» Kmeéfeni pH vétsinou pouzivame univerzalni indikatorové papirky. Prodavaji se v krabicce,
nakteré je nakreslena barevna stupnice pH. Papirek namoc&ime jednim koncem do
roztoku. Zbarveni papirku porovname se stupnici na krabi¢ce. Vybereme barvu,
ktera je nejvice podobna barveé papirku a ode¢teme hodnotu pH.

Manipulate Stupnice pH

pHfunkce[a ] := -Logl0[10*a]

pHcolorsHex = {"b20000", "£23£00", "£28£00", "£2ab00", "£2d200", "£2££00", "a7a722",
"80a722", "599050", "58827£", "588cb7", "586eb7", "003E63", "00315C"}

{b20000, £23£f00, £28£00, £2ab00, £2d200, £2££00,
ala722, 80a722, 599050, 58827f, 588cb7, 586eb7, 003E63, 00315C}

PHRGB = Table[ ( (FromDigits[#, 16]) / 255.) & /@a,
{a, (StringTake[#, {{1, 2}, {3, 4}, {5, 6}}]) & /@pHcolorsHex}]

{{0.698039, 0., 0.}, {0.94902, 0.247059, 0.}, {0.94902, 0.560784, 0.},
{0.94902, 0.670588, 0.}, {0.94902, 0.823529, 0.}, {0.94902, 1., 0.},
{0.654902, 0.654902, 0.133333}, {0.501961, 0.654902, 0.133333},
{0.34902, 0.564706, 0.313725}, {0.345098, 0.509804, 0.498039},
{0.345098, 0.54902, 0.717647}, {0.345098, 0.431373, 0.717647},

{0., 0.243137, 0.388235}, {0., 0.192157, 0.360784}}
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Manipulate[Column[{"c[H30*]: " <> ((10.%a) // TraditionalForm // ToString),
"pH: " <>ToString[pHfunkce[a]], "Roztok: " <> ToString|[
If [pHfunkce[a] < 7, "kysely", If[pHfunkce[a] > 7, "zasadity", "neutralni"]]],
Graphics[{RGBColor @@ pHRGB[[-a] ], Rectangle[]}, ImageSize -» 250]}, Center],
{{a, -7, "koncentrace [H30*']"}, -1, -14, 1, Appearance - "Open"},
SaveDefinitions -» True, ControlPlacement - Top]

o

koncentrace [H30%] M =

J
= EDHIEFEIE]

pH: 7
Roztok: neutridlni

Vypocet pH roztoku

Vzorové priklady
Pfiklad 1. : Jaké je pH roztoku, ktery obsahuje c[Hz O*]=10""? mol /dm®?
Clear[cH, pH]

pPH = -Logl0[cH]
Log[cH]

Log[10]

cH=10"'2; pH// N

12.

PFiklad 2. : Jaké je pH roztoku, ktery obsahuje c[OH]=10"* mol /dm®?
1. Postupny vypocet

a) Definovani vzorce pro vypocet
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Clear [pOH]

POH = -Logl0[cOH]
Log[cOH]
Log[10]

b) Definovani vzorce pro vypocet

Clear[pH]

PH = 14 - pOH
Log[cOH]

14 +
Log[10]

c¢) Vlastni vypocet pH po zadani c[OH™]

cOH =105; pH// N
9.

2.Dosazeni do vzorce
Clear[pH, cOH]

pPH = 14 - (-LoglO[cOH]); cOH = 10"%; pH // N
10.

Sbirka uloh

1. Jaké pH maroztok,
ktery obsahuje ¢[H; O] = 107" mol /dm®?  (pH=11)
2. Jaké pH maroztok, ktery obsahuje c[OH™] =
107 mol /dm®?  (pH=10)
3. Jaké pH maroztok, ktery obsahuje ¢[H; O] =
107% mol /dm®?  (pH=2)
4. Jaké pH maroztok, ktery obsahuje c[OH™] =
107® mol /dm®?  (pH=6)
5. Rozhodnéte, je — li roztok kysely nebo zasadity :
a)pH=5 b)pH=9 c)pH=2 d)pH=13 e)pH=13

Zdroje
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http : // www.aristoteles.cz/chemie/ph/vypocet - ph - roztoku - silnych - kyselin - a - zasad - prikla-
dy.php

http : // chemicke - vypocty.cz/Vypocet - pH.html

http : // www.chemierol.wz.cz/8 %20 kysazas_uvod.htm

http : // www.zschemie.euweb.cz/latky/latky20.html



